



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 6 элуля 5785 г. (29/30 авг. 2025 г.) ♦ п"שעל ו' לבש

Недельная глава Торы: «Шофетим» ♦ "שופטים" שׁופְטִים

ב"ה

№ 952

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Ицхак Зильбер

Комментарии к недельной главе Торы

«Шофетим» («Судьи»)

Глава «Шофетим» («Судьи») содержит законы, которые необходимы, чтобы вожди народа могли исполнять свои обязанности. Она даёт важные указания судьям (и параллельно – свидетелям в суде), царям (и народу, когда он покажет поставить над собой царя), левиим (и рядовым евреям, которые обязаны приносить священнослужителям дары), пророкам (и тем, кто им внимает) и, наконец, – всему еврейскому народу в случае, когда ему предстоит такое серьёзное дело как война.

В нашей беседе мы коснёмся только двух тем: о судьях и пророках.

Разговор о еврейском суде мы начали в главе «Деварим». Там мы говорили в основном о том, какие душевые качества и какая широта знаний требуются от еврейского судьи. Здесь же пойдёт речь о еврейской судебной системе и о полномочиях, которые предоставлялись суду.

Сначала – о системе.

В пустыне, как вы знаете, евреи назначали судей над определённым количеством человек. Когда народ вошёл в свою страну, были учреждены суды в каждом населённом пункте: бейт-дин из трех судей или Малый Санээрдин – в зависимости от численности населения. В Иерусалиме находились Большой и Малый Санээрдины.

Теперь – о полномочиях. Бейт-дин из трех человек решал имущественные вопросы. Суд из двадцати трех человек уже имел право решать дела, связанные с возможностью вынесения смертного приговора. Высший суд, из 71-го судьи, занимался общенародными вопросами, то есть мог судить перво-

священника, согрешившее колено или город, решал, можно ли начать войну, является ли человек настоящим пророком или ложным, и многие другие.

Большой Санээрдин заседал во дворе Храма, а на пути к нему располагались два Малых Санээрдина. И во времена Моше-рабейну, и во времена Иегошуа бин Нуна, и в последующие времена Большой Санээрдин был главным органом власти у еврейского народа. Авторитет верховного суда был очень высок: первым главой Санээрдина, как мы уже говорили, был сам Моше-рабейну, вторым – Иегошуа бин Нун, и в дальнешем главный судья Израиля всегда был не просто судьёй, а вождём народа. Перейдём к главе «Шофетим».

«Если неясен будет тебе закон, как рассудить между кровью и кровью, между тяжбой и тяжской, между пятном и пятном [проказы, если] споры возникнут во вратах твоих, то встань и взойди к тому месту, которое изберёт Б-г Вс-сильный твой. И приди к коханим, левиим и к судье, который будет в те дни, и расспроси, и они скажут тебе, каков закон. И поступи по слову, какое они скажут тебе с того места, которое изберёт Б-г, и исполняй всё в точности, как они тебе укажут. По учению, какому они тебя научат, и по суждению, какое тебе изложат, поступи; не уклоняйся от слова, какое тебе скажут, ни вправо, ни влево» (17:8-11).

Под спорами **«во вратах»** подразумевается, что мудрецы-судьи расходятся во мнениях по каким-то вопросам. В этом случае они должны встать, пойти в Большой Санээрдин (**«к тому месту»**) и передать дело ему на рассмотрение.

Тора требует, чтобы каждый судья и каждый рядовой еврей исполняли решения суда, не уклоняясь от них **«ни вправо, ни влево»**...

Неизвестный автор אֲדִיקִים צַדְקָה וּמִשְׁעָדָה Пути праведных

Врата пятые. Врата любви

А любовь к долголетию должна быть такова, чтобы любить дни своей жизни не ради еды и питья, и суетных наслаждений. Должно думать о том, что великий труд Учения и заповедей, и живи человек много дольше, он не мог бы изучить Учение, как полагается изучить, и достичь всех добрых степеней, которые сделают раба желанным своему Господину. И пусть любит жизнь, ибо благодаря ей приобретает он служение Творцу, благословен Он, и страх чистый (*תָּהֹרֶת*) перед Ним, и любовь к Нему. И в этом мире он приобретает то снаряжение, какое принесёт с собой в мир будущий. И днями своими в преходящем мире приобретёт он жизнь подлинную,

наслаждение, которое во веки веков не прервётся. И пусть всегда боится смерти, и пусть каждый день увеличивает чистоту (*תָּהֹרֶת*) и отделённость (*פְּרִישָׁת*), ибо – вдруг он ещё не достиг совершенства, которого мог достичь? И каждый день пусть увеличивает любовь и страх перед Всесодержащим. Ибо жизнь, в которой нет страха перед Именем, не есть жизнь. А жизнь против воли Создателя пусть будет человеку невыносима и отвратительна, подобно тому, что сказано о Ривке: **«Надела мне жизнь из-за дочерей Хета; если Иаков возьмёт в жёны подобную этим, одну из живущих здесь дочерей Хета, – к чему мне жизнь?»** (Берешит 27:46). Поэтому да не поклоняет своей жизни там, где может случиться оскорблении Имени (хилуль *הַשֵּׁם*). И пусть всегда будет готов отдать себя ради освящения Имени (кидуши *הַשֵּׁם*) во всех заповедях, как в лёгких, так и в строгих (*kalot ve-hamurot*).

Я, Я утешающий вас. Кто ты такой, что боишься человека смертного и сына человеческого, который твой враг почитается? И забыл ты Б-га, создавшего тебя, простирающего небеса и основывающего землю...

Йешайя 51:12-13, из 4-й гафтары «Утешения»

Шаббат 29/30 авг. 2025 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи	18:30	18:47
Исход	19:42	19:44



Старинная синагога в г. Цфат, Израиль.
Здесь, по преданию, Ари изучал Тору.

Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

Кашрут

Рамбан: Соблюдение кашрута полезно для души

Однако многие авторитеты Торы, также обладавшие большими познаниями в медицине, и среди них – раби Моше бен Нахман (Рамбан) – не согласны с Рамбамом. (Среди их аргументов был и такой: ведь неевреи спокойно едят большинство тех видов пищи, которые запрещены евреям, – можно ли сказать, что это действительно вредит их здоровью?) Рамбан считает, что пища, запрещённая Торой, наносит ущерб отнюдь не здоровью нашего тела, но здоровью души. Он обращает внимание на то, что большинство птиц, запрещённых нам в пищу, – хищные птицы (орёл, сокол, ястреб), а те птицы, которые нам разрешены (куры, голуби, гуси, лебеди), напротив, обладают мирным, спокойным нравом и не питаются мясом. По мнению Рамбана, мясо хищных птиц оказывает влияние на характер человека, употребляющего его

Продолжение на 2-й стр.

А любовь к почестям – это очень дурное свойство! Поэтому изо всех сил следует отдалиться от почестей. И если человек старается отдалиться от двух вещей – от почестей и от получения выгоды от других, – он близок ко всем добрым качествам. Ибо тщеславие портит всё, потому что тогда во всех делах намерением будет получение почестей. Но даже если человек не думает о почестях, но гонится за выгодой от других, – все его дела испорчены, ибо сердце его постоянно склоняется к наживе. Поэтому следует постараться приложить все свои силы и все внимание к тому, чтобы отдалиться от почестей и от желания получить выгоду от других.

Рав Зелиг Плискин

נַצּוֹר לְשׁוֹנָה

Береги свою речь

Часть 3. Запрет на сплетни

3.6.8. Обвинять доносчика

Если мы пострадали в результате доноса, и у нас есть косвенное доказательство против некоего еврея, что именно он на нас доносит, всё же не имеем права доносить на него, платя той же монетой.

Прежде всего, упомянем о единственном случае, когда можно донести на доносчика – если такое обвинение необходимо нам для защиты и у нас нет другого выхода. Но если нашей целью является месть, то выдавать доносчика властям запрещено. Более того, даже если мы только хотим защитить себя, нам разрешено доносить на этого человека исключительно в том случае, когда мы сами были свидетелями его вины. Всё, что косвенное доказательство позволяет нам сделать, – дать нам право проявить осторожность, но ни в коем случае не предпринимать какие-либо действия против подозреваемого.

3.7.1. Передавать *рехилут* родителям

Представим себе, что мы услышали злословие в адрес наших родителей. Нас, безусловно, возмущает тот факт, что кто-то относится к ним неуважительно. Тем не менее, мы не можем сообщать им об этом. В противном случае мы будем виновны в распространении сплетен, которые ведут к вражде внутри еврейского народа.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מִאּוֹרֶת הַשְׁבָּת

Меорот гашаббат

^ **שְׁעֻוָּר** (шиур) – зд. мера, величина.

Шиур вина, который обязан выпить из бокала *Кидуша*, нужно пить без большого перерыва, т.е. чтобы не было времени между началом питья до его окончания более времени «кедэй шетийят ревийт»^{6,6}. И максимум пусть не затягивает питьё на время более «кедэй ахилат перас»^{8,7}, т.к. если затянет питьё вина на такое время – то что пил в начале не присоединится к тому, что пил в конце, чтобы получился «мелод лугмав», и выходит, что не выпил нужный *шиур* вина.

בְּרוּ שְׁתִּיתְ בְּבִיעַת (кедэй шетийят ревийт) – букв. [время] достаточное, чтобы выпить ревийт. Время, за которое выпивают ревийт.

⁶ Время, за которое обычный человек выпивает ревийт, когда пьёт его не за один раз, а за два раза, согласно хорошему обычая.

⁷ Время «ахилат перас» – букв. [время] достаточное, чтобы съесть перас. Время, за которое съедают перас (ломоть хлеба объёмом 3-4 яйца).

⁸ Время «ахилат перас»: есть считающие, что это 2 мин., а есть считающие, что это 4 мин. [В некоторых ситуациях используется даже время 9 мин].

Питьё вина участниками *Кидуша*

Мекадэш (тот, кто делает *Кидуш*) должен выпить весь *шиур* вина, который обязан выпить во время *Кидуша*, т.е. «мелод лугмав». Но если *мекадэш* не может сам выпить весь *шиур*, например, когда вино вредно для его здоровья, – пусть выпьет немножко вина, а весь *шиур* выпьет один из участников *Кидуша*⁹.

⁹ Писал «Мишна берура», что согласились многие Ахароним, что постфактум, даже когда *мекадэш* или другой участник не выпили *шиур* «мелод лугмав», всё же, если все участники выпили в сумме *шиур* «мелод лугмав» – выполнили обязанность делать *Кидуш*, но это когда выпили *шиур* за время «ахилат перас».

Когда не выпили «мелод лугмав»

Если *мекадэш* не выпил «мелод лугмав» вина, и также и участники не выпили этот *шиур* – не выполнили обязанность делать *Кидуш*.

Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми

Глава 5. Почитание родителей. Суть заповеди

5.5. У этой заповеди нет какого-либо ограничения, и потому чем большие усердие и расторопность проявят человек при её исполнении, тем лучше. Однако, в случае, когда сын или дочь уже занимаются исполнением другой заповеди, а родители просят что-то для них сделать, нужно сперва завершить уже исполняемую заповедь. То же самое правило действует в случае, если есть заповедь, которую необходимо исполнить как можно быстрее, и никто не может сделать это

в пищу, и сообщает ему те характерные отрицательные качества, которыми отличаются эти птицы.

С этой точки зрения становится понятен многократно повторяемый Торой запрет употреблять в пищу кровь: употребление в пищу крови вырабатывает в человеке привычку к жестокости, развивает в нём качества разрушителя и убийцы. Тора говорит (Деварим 12:23): «**Кровь – она душа** (*нэфэш*)¹⁰», и душа наносится вред употреблением в пищу крови.

Многие мыслители, однако, объясняют законы кашрута не с точки зрения того, причиняет ли запрещённая пища вред душе или телу, а как средство против ассимиляции народа Израиля среди прочих народов, как средство сохранения нашей исключительности и индивидуальности.

^ **нэфэш** (*נֶפֶשׁ*) – низший уровень души – животная душа.

Законы месяца элуль

128.2. Принято трубить в шофар в этом месяце, и начинают во 2-й день Рош ходэш [т.е. с 1 элуля], и трубят каждый день после молитвы *Шахарит*: текийá-шеварúм-теруá-текийа, кроме дня Эрэв Рош гашана, в который делают перерыв между трублениями, которые не заповедь (текийót решут), и трублениями заповеди (текийót мицвá). И причина трубления в этот месяц – пробудить народ к раскаянию, т.к. природа шофара пробуждать и тревожить, как сказано (Амос 3:6): «**Протрубит шофар в городе, и народ не убоится?**». Также принято в этих странах [*Ашкеназ*], начиная со 2-го дня Рош ходэш элуль до *Шемини Ацэрэт*, говорить утром и вечером после молитвы (Теилим 27): «**Мизмор ле-Давид. Б-г свет мой и спасение моё...**». И так объясняет мидраш (Вайкра Раба 21:4): «**Б-г свет мой** – в Рош гашана, и **спасение моё** – в Йом гашупурим, **Ибо укроет меня в шалаше Своём**» – наимёк на Суккот. Также принято говорить «Теилим» в собрании народа, в каждом месте соответственно его обычая. С начала элула и до Йом гашупурим, когда пишет человек письмо другу, нужно намекнуть в начале или в конце, что он молится о нём и благословляет его, чтобы удостоился в грядущие дни быть записанным и подписанным в книге хорошей жизни.

128.3. Обычай у людей дела¹¹, проверять в этом месяце тифлины и мезузы, и всё где требуется ремонт в других заповедях – исправлять.

^ **אנֵשׂ מַעֲשָׂה** (аниэй маасэ) – букв. люди дела, старательные в выполнении заповедей.

Заповедь 218

Закон о моцуй шэм рак

(*מוֹצִיאָ שֵׁם רָע*) клеветнике, который, взяв в жёны девственную, должно заявил, что не нашёл следов её девственности). Повеление наказывать его плетьми и оставлять ему жену без права развода, поскольку по его поводу тоже сказано: «**И ему будет она женою, не может он развестись с ней во все дни свои**» (Деварим 22:19).

И разъяснено в трактате «Макот» (15А), что этот запрет (см. НД 358) так же, как запрет о насильнике, – это «запрет, которому предшествует выполнение заповеди «делай»».

Законы, связанные с выполнением этой заповеди, разъясняются в 3-й и 4-й главах трактата «Кетубот» (44-46Б).

► за них – сын или дочь обязаны исполнить такую заповедь прежде, чем желание родителей.

Заповедь уважения к родителям не требует произнесения особого благословения. И должны дети очень остерегаться, чтобы не напоминать родителям о том, что они для них делают или уже сделали.

Ущемление родителей

5.6. Бить отца или мать – особо тяжкий грех. Особенно тяжёл грех тех, кто наносит родителям какое-либо увечье или кровоточащую рану. Так же велик грех тех, кто проклинает родителей или пренебрегает, гнушается ими.

И даже если родители сами попросили сделать им что-либо из вышеперечисленного, в этом их нельзя слушать.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087